

# “年货食品”被扔不必简单指责“不孝”

□白驹

**新闻事件:**“父母给的年货,被子女扔进服务区垃圾桶?”连日来,一段“数十斤酥肉、猪肉等年货被扔高速公路停车区垃圾桶”的视频在网上热传,引发广泛关注和热议。

2月10日,贵州湄潭县内的道安高速洗马停车区管理方相关人员表示,工作人员发现这些肉后暂存至事发当天下班,因无人认领,加之这些肉来源不明,工作人员已按厨余垃圾清理掉了。

对此,网友展开了一番讨论,有人猜测,是春节返程时父母舍不得吃留给孩

子带走的年货,结果被扔进了垃圾箱,感叹“父母的爱也被扔了”;还有人直指丢弃者“不孝”。

据多家媒体报道,有网传评论截图显示,一名网友自称是自己丢的,老人在车里悄悄塞了这些肉,自己并不知道。因为堵车,这些东西放几天可能会臭掉,所以把易存放的香肠腊肉收了,其他的留下给环卫工人吃,“从贵州到黑龙江要很多天,没办法,臭了可惜”。

看到这条信息之初,笔者也是心有戚戚,那么多肉品,看上去应该是亲人一点点制作的“尖货”,如今却成

为被丢弃的“废物”,怎能不让人感慨万千。笔者多年前也经常千里奔波,每次离家时,父母恨不得把所有的“好东西”都让我带走。于是每次都会经历一番“拉扯”:父母力劝多带,我则是尽量少带。

父母趁子女不备,把“好东西”偷偷塞上车,体现了无私的爱……但确实没有考虑到有些东西会变质或子女不愿接受的心理。倘若能事先告知、商量,或许就不会出现这种难堪局面。

对于此事,不可仅仅围绕“孝道”进行简单的道德

评价。自称丢肉者的网友表示,很感谢父母的心意,也请大家放心,自己每个月都会给父母打钱。如果此言不虚,那也让人感到欣慰。

这些被丢弃的肉,折射出的可能是“中国式亲情”最痛的软肋:我们习惯了用自己认为对的方式去爱,却忘了问对方是否需要。两代人应该如何表达爱?是否也需要与时俱进?

在父母一方,出远门要不要带上那么多食物,应该听听子女的想法,合理的意见,得听;在子女一方,面对老人深沉的爱,也不必产生

逆反心理,而是要多一份耐心,细细体察和沟通。

“为你好”,是一种具有惯性的思维,但也得注意实效,得防备走偏。若方向出现问题,“把爱全部给你”,反而不合适。

父母和子女的相处,是感情之事,也是技术活。两代人的观念和行为方式很不一致,如果总是以自我为主、偏信经验,就容易出现矛盾和尴尬。唯有双方都能够换位思考,善于自我检讨和反思,避免强加爱给对方,才能减少矛盾的发生。

## 人与动物之间该有文明边界

**新闻事件:**近日,有网友发帖称,在西安未央湖动物园,花268元就能撸10分钟小狮子。据悉,此项目于过年期间正式推出。游客可以在专业饲养员的监护下与两只一个多月大的小狮子近距离互动。

安全之外,更值得关注的是“花钱撸狮子”所传达的价值导向。有关法律规定提出保护、科普,指向的是人与动物和谐共生的生

## 该有文明边界

态文明。把幼狮当作可以“撸”的萌物,就难以再念及它们本应身处的草原;把“撸狮子”当作可以生财的特色项目,就已然把这些生灵当作了玩物。

如果真爱野生动物,应该首先懂得尊重。它们的存在,并非为了讨人的欢心。对于野生动物,远观远胜于把玩。须知人和野生动物之间,应该有一条不应跨越的文明边界。

## AI换声 绝不可任性

**新闻事件:**网上冲浪,亲耳听到的就是真的吗?未必。网络平台上, AI声音随处可见。随着人工智能技术和语音大模型应用的发展, AI合成声音软件大量出现,最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时, AI声音滥用现象愈发突出。

过去,人们总是笃信亲眼看到的、亲耳听到的信息。但这些年,“有图有声有真相”这一判断标准一再受到冲击——“假赵本山”用英文演小品、“假张文宏”深夜

直播带货……逼真程度堪比真人、叫人难以招架。

对AI声音进行规范管理,必要且紧迫。相关部门要加大对滥用AI声音侵权的打击力度、形成更完善的常态化治理机制,也需要平台“用魔法打败魔法”、不断升级更新审核检测技术,以应对层出不穷的AI仿声骗局。



起石头砸自己的脚。  
美国的贸易保护政策是搬  
罗杰



## 增开银发旅游列车 给更多老人“诗和远方”

□冯海宁

**新闻事件:**2月11日,商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》。其中提出,到2027年,构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系,银发旅游列车服务标准体系基本建立,形成一批主题旅游列车品牌,银发旅游列车开行数量、旅客运输量较2024年实现较大幅度增长。

数据显示,2024年末,我

国60岁及以上人口达到31031万人,首次突破3亿人。在这个庞大人群中,不少老人既有钱又有闲,并向往“诗和远方”。

在此背景下,增开银发旅游列车,为老年人群出游提供了更便利、更舒适、更安全的出行服务。这不仅能为景区景点精准输送游客,也为餐饮、医疗保健、演出等配套服务提供了新的市场,可以激活服务消费的“一江春水”,实现多赢。

值得注意的是,此前不时爆出有老年游客遭遇低价游、强制购物等问题,这就需要景区、旅行社、旅游监管部门等各方共同发力,保护好老年游客合法权益。

总之,发展银发旅游是一个系统工程,除了增开专门列车,为老年游客提供出行便利,也需要其他环节无缝衔接。期待有关各方继续完善适老化配套服务,做大银发旅游市场,也让更多老年人乐享幸福晚年。

## 老年人玩AI,上心但别上瘾

□杨欢

今年春节返乡,有一件事让笔者感触颇深。不知从何时起,与长辈之间的关系仿佛发生了倒置。读书时代,还与父母斗智斗勇,熬夜刷剧、偷玩游戏,最常听到的批评是“别一天到晚捧着手机”。如今,局面悄然扭转,长辈们成了“网瘾老人”,沉迷于刷抖音、看直播、追短剧,甚至比年轻人还“上头”。

我有一位年近八十的姑父,因脑梗手术后行动不便,曾经闲不住的他如今大门不出二门不迈。为了让他打发时间,堂哥特意在手机里下载了抖音。姑父一学就会,从此便沉迷刷视频。原本就高度近视的他,如今眼睛几乎贴到屏幕上。

一方面,智能手机的普及让老年人搭上了互联网的“快车”,丰富了他们的生活,填补了年轻人因忙碌而无法

给予的陪伴空白;另一方面,老年人沉迷网络的现象也引发了诸多问题,如“直播养生局套路老年人”“为主播打赏无法追回”“剧情直播间围猎老年人”等屡见不鲜。

根据2024年《中国互联网络发展状况统计报告》,我国50岁以上的中老年网民数量已超过3.66亿,其中60岁以上的网民超过1.57亿。近千万老年人每天上网时间超过7小时,更有超过10万名老年人日均上网时间突破10小时。这一数据令人深思:老年人“触网”已成趋势,如何让他们健康、理性地使用网络?

随着AI技术的普及,“低头银发族”也不甘落后,玩起了“赛博”。最近,社交媒体上掀起了一股“教父母学用DeepSeek”的新浪潮。AI技术的快速进化降低了

使用门槛,让中老年用户也能轻松上手,同时满足了他们的情感陪伴需求。

然而,老年人沉迷网络的连带效应不容忽视。由于信息辨别能力较弱,他们极易成为不法分子的目标。例如,近期有账号利用AI合成张文宏卖蛋白棒的虚假视频,口型、声音逼真,许多老年人信以为真,不仅下单购买,还将视频转发到多个微信群。

当前,“数字化”与“老龄化”已成为两大社会趋势。随着两者的深度融合,如何在多元参与的基础上,让银发网民安心触网、乐享“云上生活”,成为全社会共同的责任。这需要家庭、社区、企业以及政府等多方携手,久久为功,为老年人构建一个安全、健康、友好的网络环境。

### 声明作废

▲土地使用者:肇东市鑫鹏房地产开发有限公司,坐落于肇东市宋站镇南外环路北侧,宗地号:102001953,土地使用面积:66982.00平方米,土地用途:商服、住宅,土地证号:肇国用(2014)第1637号。国有土地证丢失,声明作废。

▲杜尔伯特蒙古族自治县久忠道路运输服务部,不慎将车牌号黑EM9126的道路运输证丢失,证号:230624201476。声明作废。

▲黑龙江安通运输有限公司,不慎将车牌号黑EV699挂的道路运输证丢失,证号:230624200313。声明作废。

▲哈尔滨三棵厨师职业技能培训学校,法人:张金坡。不慎将民办非企业单位登记证书副本丢失。统一社会信用代码:52230100727719972X。声明作废。

▲小孩名陶震,男,2005年1月10日,医院名字:海伦市人民医院,父亲:陶占龙,身份证232321198110113110,母亲:周海波,身份证232321198110033129,原证编号230034972,原出生证丢失,声明作废。

▲北安市华钰机械租赁服务部,不慎将公章丢失。统一社会信用代码:92231181MA1BD0NKXT。声明作废。

▲婴儿姓名么洪宇,性别:男,出生时间2007年11月1日,母亲姓名王玉晶,父亲姓名么美娇,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:H230268297,声明作废。

### 声明丢失

▲黑龙江启康百姓医药连锁有限公司汇鑫店,食品经营许可证丢失,许可证编号:YB22301020265410,声明丢失。

▲黑龙江启康百姓医药连锁有限公司佰辰大药房,食品经营许可证丢失,许可证编号:JY12301020183465,声明丢失。

▲赵林军,身份证号:232126196208152590,不慎将土地确权证丢失。土地坐落于巴彦县红光乡先锋村。特此声明丢失。

黑龙江省北天锐合网络技术有限责任公司关于召开股东会议的通知

本公司于2025年3月3日上午9时;地点:办公室;会议内容:召开关于注销等事宜的股东大会,现通知全体股东准时参会,如未能参会则默认已知晓此事,同意注销。

特此通知。

联系人:梁影  
联系电话:18746034336  
黑龙江省北天锐合网络技术有限责任公司

2025年2月15日

### 公告

本人赵丰,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产权坐落:哈尔滨市双城区临江乡政府2号楼5单元302室,房屋用途为住宅,建筑面积71.66平方米,本人承诺该不动产权属无争议,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年3月7日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易服务中心,联系方式:83363358

公告人:赵丰 2025年2月15日

声明公告刊登热线  
18686716631  
13763511313